ALGEBRA 1B, Lista 10

Niech R bedzie pierscieniem przemiennym z 1.

1.

Udowodnié, ze R[X] z dzialaniami podanymi na wykladzie jest pierscieniem
przemiennym z 1.

Niech F = " a; X" € R[X]. Udowodnié, ze F € R[X]* wtedy i tylko
wtedy, gdy ag € R*.

Udowodnié, ze R[X] jest podpierécieniem R[X].

Niech R bedzie dziedzing i P = ap + a1 X + ... + ap, X" € R[X].
Udowodnié, ze P € R[X]* wtedy i tylko wtedy, gdy a1 = ... =a, =0
iag € R*.

Niech (G, -) bedzie pdlgrupq z 1, tzn. - jest taczne i ma element neutralny.
Niech RG bedzie zbiorem funkcji z G w R, ktére sa réwne 0 na prawie
wszystkich elementach G. Dla ¢,% € RG, g € G niech

(0 +9)(9) = o(9) +¥(9), (B¥)(9) = D ¢(91)¥(g2).
9192=9g
Udowodnié, ze
(a) RG z dzialaniami zdefiniowanymi powyzej jest pierécieniem z 1.

(b) RG jest przemienny wtedy i tylko wtedy, gdy dziatanie w G jest
przemienne.

(¢c) RN = R[X], gdzie IN jest pélgrupa ze zwyklym dodawaniem.
Udowodnié, ze GLa(Zs2) = Ss.
Dla n € IN pokazaé, ze:
o End(Zn, +n) =2 (Zip, +n,n)
o End(Z") = My (7).

Zalézmy, ze R jest pierscientem Boole’a, czyli ze dla kazdego r € R
mamy 72 = r. Udowodnié, ze dla kazdego r € R mamy 7 4+ r = 0. Dla
dowolnego zbioru X znalezé strukture pierscienia Boole’a na zbiorze
wszystkich podzbiorow X.



